

侨胞子女、外地学子……他们在江门怎样过中秋？

“侨乡月色”分外明

但愿人长久，千里共婵娟。又逢一年中秋时，连日来，记者采访了5组不同类型的学生：在江门土生土长的学生、“新江门人”子女、海外侨胞子女、混血儿童以及从外省来江门读大学的学子，听一听他们讲述在江门看到的“侨乡月色”。

文/图 吕中言 李彤 黄健钊



1.陈静霏姐妹和父母提前过中秋。2.父母在在罗罗门工作的侨胞子女姐妹三人(右一、二、三)一起在学校做手工,迎中秋。3.中非混血少年徐俊奇(右二)和家人一起制作灯笼。

一家人“齐齐整整”过中秋

“露从今夜白，月是故乡明。”中秋是一个温暖的节日，象征着家人团圆、阖家安康。

江门市实验小学三年级学生陈玮婧是江门本地人，她的母亲林小苑介绍：“我们小时候的中秋节，家家户户都离得很近，大家会一起做灯笼、做月饼。”

而今年中秋节，林小苑有了“新玩法”，她打算教孩子们做番薯饼、南瓜饼，用竹条、宣纸做一些手工灯笼。“虽然年代不同，中秋节有些流程会有变化，但传统不能流失，我们还是会把中秋节‘仪式’拉满！”林小苑说。

“中秋节的仪式都大同小异，而家的味道就是不一样。”江门市美景小学六年级学生陈静霏的家长陈扬翅表示，自己和太太已经来到江门工作十余年，每年中秋节都会带上月饼、水果，回老家和家人团聚。每逢中秋节，陈静霏的奶奶就会做一大盘甜口、咸口的特色美食叶贴。陈静霏笑着说：“我最喜欢吃甜口的叶贴，今年中秋节回家，我要和奶奶请教叶贴的制作方法。”

城市日新月异，家乡的味道让游子魂牵梦绕。陈扬翅感慨地说：“在外打拼，我们有很多想家的时候，这几年，我们更珍惜能够回家的日子。”

五邑碧桂园中英文学校五年级学生徐俊奇是一位在江门土生土长的中非混血儿，爸爸来自中非共和国，妈妈来自辽宁，和过去10年一样，今年他会和家人在家里一起过中秋节。

“儿子你真棒，做得比爸爸更好看！”“弟弟也做完了，不如现场背一首和中秋节有关的古诗，背完奖励你一块月

饼。”……9月24日晚上，虽然还未到中秋节，但徐俊奇一家已经迫不及待地提前“彩排”，他和父母、弟弟以及外婆一起做灯笼、吃月饼，现场欢声笑语不断，他正在读幼儿园的弟弟还现场背了李白的《静夜思》。

“来江门工作、生活17年了，每年都会很重视中秋节。在这个节日里，我会和家人一起吃月饼、做灯笼，还会用电话和远在中非共和国的家人视频连线，分享快乐。”徐俊奇的爸爸王奇说。

校园里过节，赋予团圆不一样的味道

中秋是个团圆的节日，在江门，有一些来自外地的学生由于各种原因选择就地过节，虽然不能和父母团聚，但他们同样感到温暖、快乐。

“今年会是我们三姐妹一起在江门过的第三个中秋节。”父母在在罗罗门工作的侨胞子女吴恺堂、吴恺程和吴恺嫣三姐妹目前就读于广东加柏仁学校。由于父母长期在国外工作，姐妹三人来到江门后的中秋节都是和本地的亲人或同

学、老师一起度过。

为了缓解吴家三姐妹思念父母的愁绪，同时感受中秋氛围，9月26日上午，广东中加柏仁学校为她们安排了一节特别的手工课。课上，老师拿出颜色缤纷的卡纸，纸上刻画着月亮、玉兔等中秋元素图案。在老师的引导下，姐妹三人手持工具，聚精会神地沿着图案纹路刻画。三姐妹吴恺嫣第一次接触手工刻纸，略显吃力，但在姐妹们的鼓励和帮助下，

还是顺利完成手工。

大姐吴恺堂说：“前两年在江门过中秋，我们都会和在江门生活的奶奶一起庆祝。奶奶每次都会准备我们最喜欢的双黄月饼以及一大桌美食，大家一起赏月、散步，其乐融融，今年我还要这样过！”

康博碧、唐佳芯、李繁和朱雪莹都是河南人，是广东江门中医药职业学院的大一新生，今年，他们不约而同选择留校

过节。“从老家来到广东读书，不时会想家，每当和几位河南老乡聚在一起，都会倍感亲切。今年中秋，大伙决定好好相聚。”康博碧表示，中秋节学校饭堂会给学生加餐，他们4人将会一起收拾好饭桌，然后一起通过电视观看中秋晚会，一起到校园里的凉亭吃月饼、赏月，他相信，虽然不能和家人在一起，但也能过一个愉快、温暖的中秋节。

绘制旅游地图、天天动起来、劳动……

特色作业 赋能成长

绘制旅游地图、天天动起来、劳动……连日来，我市各校纷纷开展暑期特色作业展评活动，展示了同学们的别样收获。

文/潘诗欣 曾靖 图/潘诗欣 学校提供

行走思政课 擦亮“鲜红底色”

“这是我第一次出省旅游。”在蓬江区棠下镇实验中心小学举办的暑假特色作品展上，五(1)班学生吴蕊彤将自己的作品滔滔不绝地介绍，图文并茂的旅行地图展现了长沙的特色。暑假期间，五邑大学第一附属小学(朗晴小学)积极引导小学生观看红色电影、学习红色歌曲，汲取红色营养，厚植家国情怀。江门市培英初级中学历史备课组则注重让学生们感受历史之“趣”，体会历史之“用”，以“朋友圈里说历史”为引，学生以生动有趣的方式展示假期了解到的历史知识。

江门市台师高级中学组织学生先后到台山市都斛镇党校、台山市大江镇红木家具厂参观学习，涵养青年学子家国情怀。家长还利用暑假带孩子前往全国各地红色基地打卡参观，帮助孩子在“行走的思政课”中坚定理想信念。蓬江区各校少工委积极动员队员们参与2023年蓬江区“城乡手拉手，助力



▲丰泰小学观看暑假项目化实践作业展。

▲棠下镇实验中心小学办暑假特色作品展。

百千万”——“百千万”红领巾特色章争创活动，队员们穿上红马甲，纷纷参与到社区卫生清洁、守护交通安全等志愿活动中，擦亮爱党爱国爱家的“鲜红底色”。

多学科融合 提升核心素养

多学科巧妙融合的特色作业，能够在完成的过程中，促进学习能力和学科核心素养提升。

在蓬江区丰泰小学暑假项目化实践作业展中，可以看到不同年级学生的跨学科PBL项目化实践作业：二年级——

探究侨乡文化，三年级——带着指南针去旅行，四年级——探秘非遗，五年级——高质量探家路，六年级——口袋乐园。“每份学习成果都是丰泰学子真正参与、真正实践、深度学习得来的，是聪明才智、综合素养的精彩展示。”该校校长梁婉清为孩子们点赞。

海江区中路小学设计了“非遗”数字+项目化活动，学生通过绘制“非遗”绘本、连环画等，走近非遗文化，传承非遗文化。在恩平海外联谊学校的暑假作业评展活动中，学生们创作的充满奇思

妙想的科学绘画、“安全假期”为主题的手抄报，以及“以书陶冶情操、以笔感悟人生”的读后感，彰显了同学们的坚持、收获和创新。鹤山市沙坪街道第二小学的同学动手完成了一幅幅精致的《竹》《画虎》等“蔬果诗画”特色实践作业。

天天动起来 促进身心健康

少年强则国强。暑假期间，不少学校精心安排了种类丰富的体育、劳动、科学等作业，让学生天天动起来，拥有健康的体魄、积极的心态。

省实江门学校小学部制定了暑期锻炼计划，学生每周进行跳绳、慢跑、武术操等体能训练。新会文华小学开展了足球训练营，激发学生对足球的热爱。开平市金山中学等学校的学生将劳动教育落实到每天，积极参与整理房间、做饭等劳动实践活动。“帮忙收拾杂乱的客厅，为家人做可口的饭菜，种植或照顾绿植……这些劳动不仅为家里增添了温馨，也让我更享受劳动的快乐，珍惜劳动成果。”开平市金山中学九(5)班学生梁耀文说。

除运动、劳动外，不少学校注重培养学生的动手能力，如江门市培英小学设计了快速叠纸飞机的暑假作业，学生们运用数学知识，靠双手再制造出各式各样的“家用好物”。海江区天鹤湾小学学生活用科学知识，利用木材、塑料、电动机等手工材料，制作出陀螺、船舶模型等科技作品……丰富多彩的暑假特色作业，不仅有效助力“双减”政策落实，还为学生成长赋能，让学生全方位成长。

校园里的“跑步大军”



“大家放下书包就过来排队吧！”“运动膝关节，一二三四五六七八，换边。”9月25日18:00，范罗冈小学滨江校区六(6)班体育委员李子隽带着全班同学，来到操场做跑步前的热身动作。

“来来来，大家跑起来，争取完成4到5圈！”该班班主任冯新莲为同学们加油打气，不仅如此，她还在操场边换上了运动鞋，加入了同学们的“跑步大军”。

这样下午放学后全班一起跑步的场景，只要不是下雨天，每天都在操场见到。而六(6)班的同学们从开学至今已经坚持了将近一个月。大约过去15分钟，大部分同学

就已经跑了至少4圈了。“这学期我们已经六年级了，学习压力还是有点大的，跑步可以放松心情，而且感觉回家做作业也变得没那么困难了。”六(6)班学生陈钰馨说。本来就热爱运动的李子隽，慢跑4到5圈对他来说是“出汗”的健康举措，每次他都跑在前列，“跑的时候是比较累的，但是跑完整个人都轻松了。”李子隽说。

组织学生放学后跑步，是冯新莲一直以来带班的传统。“天气好就让学生们跑操，如果下雨的话，我会让他们在课堂里做手势操，或者在走廊原地运动，总之要‘天天动起来’。”冯新莲说，“现在学生们学习任务还是比较重的，本来锻炼的机会就比较少，让他们跑跑步、出汗，家长们也非常支持。一开始有的同学一圈都跑不完，几天之后，大部分同学就能完成4—5圈了。”

(文/图 张翠玲 黄健钊)



放学后跑操，该班已坚持近一个月。



扫描二维码 看相关视频

我市一美术课例亮相广东省南方大讲堂 教学生认识明式家具的“工”“巧”

江门日报讯(记者/姜丹 通讯员/张海燕)通过什么方式能让学生更深入地了解明式家具，认识到其中的“工”和“巧”，同时学好高中美术课《工艺》?近日，江门市高中美术省级教研基地课例亮相广东省南方大讲堂，提供了良好的范例。

本次《巧夺天工 榫卯结构——明式家具构建》课例由市美术教研员、广东省高中美术教研基地(江门)项目负责人谭晶志指导，江海区礼乐中学张丽君执教，由我市和广州、汕尾三地省级高中美术教研基地以联

盟结对方式进行，在广东省南方教研大讲堂第86场高中美术《工艺》模块“明式家具”大单元教学展示交流。

课例采取“双师”教学模式进行，张丽君带领学生深挖明式家具的精髓，调动学生积极投入明式家具传统工艺的“工”“巧”中寻找和体验。正高级工艺美术大师卢志江带上自己设计和制作的作品圈椅、官帽椅现场拆装，让学生零距离接触大师和大师作品，并进行讨论分享，不仅让学生更深刻感受明式家具的“工”和“巧”，还零距离感受和领悟匠心精神。

江门日报青苹果小记者校园选拔走进新会睦洲 30名学生成功入选

江门日报讯(记者/钟玲珍)“我想成为一名小记者，提高我的写作能力和沟通能力。”“我想要跑遍全市各个地方，去了解更多社会热点。”……9月25日下午，江门日报青苹果小记者校园选拔睦洲专场在新会区睦洲小学举行。来自睦洲镇各小学共50名学生参与了此次选拔，最终30名学生脱颖而出，成功入选为江门日报青苹果小记者。

据悉，睦洲镇中心小学对此次选拔非常重视，在正式选拔前已组织各校进行初选环节，推荐优秀学生成为候选人。同时，开展小记者培训活动，让候选人对如何成为一名优秀小记者有了更深入的了解，也帮助候选人做好更充分的准备。选拔分为三个环节：自我介绍、现场问答以及模拟采访。选拔过程中，参选学生有备而来，逐一上台进行展示，展现出良好的精神风貌和积极向上的态度。尤其是模拟采访环节，学生们根据现场抽取的设定情景

卡，组织语言，去表达采访意愿，向采访对象提问，这是一次对于综合素养的考验。只见学生们沉着应对，在抽题后冷静思考，展现出应有的礼仪，也抛出了不少有趣的问题。

本次选拔活动评委、江门日报社资深编辑、作家王晓霞表示：“大家表现都很出色，在台上做到了自信、自然、自如，模拟采访环节很多同学提出的问题也富含思考和深度，体现了同学们想要成为一名合格小记者的热情和愿望。”

最后，有30名学生凭借出色表现脱颖而出，成为江门日报青苹果小记者睦洲镇小记者站新一批小记者。入选的学生纷纷表示，这次选拔是一个难得的锻炼机会，真的收获满满，对今后小记者活动的开展感到充满期待。据介绍，此次成功入选的小记者将有机会参与江门日报《青苹果》校园专刊小记者版专题策划，以及丰富多彩的小记者社会实践活动，将有效提高学生的新闻素养和写作能力。

江门市广德实验学校与北京华夏园教育集团签约 共同实施强基计划

江门日报讯(记者/吕中言)近日，江门市广德实验学校与北京华夏园教育集团举行合作签约仪式，接下来，校企双方将围绕学生培养、教师培训等多方面开展合作。通过引入前沿教育资源和经验的方式，为学生提供有针对性的个性化教学服务，培养冲击清华、北大等全国名校。

华夏园教育集团是致力于中学教育管理研究、师资队伍建设和学生学习能力开发和培养的教育集团，成立至今15年。集团和全国各地超500所高中建立了长期合作关系，近5年来，每年经过该集团针对性培养，最终通过普通高考、强基计划、五大学科竞赛等方式，被清华、北大录取学生人数超过1000人。

广德实验学校董事长陈积伟表示：“校企双方将共同实施强基计划，通过培尖促发展，全面提升学生的学

业水平；培养一批高水平的优秀把关老师，以适应新时期的各项教学教研要求；引入全新理念，打造一支学习型和创新型的管理团队。”

华夏园教育集团副总裁王旭是本次校企合作的核心管理、技术人员，他曾在北京师范大学附属实验中学任教多年，是高中地理高级教师，清华大学继续教育学院特聘专家，有30多年教育经验，他任过教，最终考上清华、北大的学生人数超1000人。“经过连日来的接触和观察，可以感受到广德实验学校的学生有着非常不错的学科素养，针对学情，集团已为学校打造了短期、中期和长期培养规划，力争让更多学生圆梦清华、北大等全国名校。”王旭说。

签约仪式后，王旭还为学校全体教师带来“新课改下如何科学备考”专题讲座。